
ΕΡΓΑ΢ΣΗΡΙΑΚΗ Α΢ΚΗ΢Η 20/12/2021 (Δ΢Λ) 

Παθηηικά Φίληπα 1ηρ ηαξηρ 

Σα αλαινγηθά θίιηξα είλαη θπθιώκαηα επηινγήο ζπρλόηεηαο θαη ρξεζηκνπνηνύληαη γηα ηελ 
ελίζρπζε ή ηελ εμαζζέληζε ελόο απινύ εκηηνλνεηδνύο ζήκαηνο (ζπληζηώζαο) ή ελόο κέξνπο ηνπ 
θάζκαηνο ζπρλνηήησλ.  Σα ειεθηξνληθά θίιηξα ρσξίδνληαη ζε δύν κεγάιεο νκάδεο: ηα παζεηηθά 
θαη ηα ελεξγά θίιηξα.  

Σα παζεηηθά θίιηξα, απνηεινύληαη κόλν από παζεηηθά ζηνηρεία (αληηζηάζεηο, ππθλσηέο, πελία). 
Σν θέξδνο ηνπο, δειαδή ην κέηξν ηεο ζπλάξηεζεο κεηαθνξάο, ζηελ θαιύηεξε πεξίπησζε 
κπνξεί λα είλαη κνλάδα (20log1=0 dB). Αλάινγα κε ην θάζκα ζπρλνηήησλ ζην νπνίν 
επηηξέπνπλ ή απαγνξεύνπλ ηε δηέιεπζε ζεκάησλ, ηα θίιηξα ρσξίδνληαη ζηηο αθόινπζεο 
θαηεγνξίεο: Βαζππεξαηά (Φίιηξα ρακειώλ ζπρλνηήησλ), Τςηπεξαηά (Φίιηξα Τςειώλ 
΢πρλνηήησλ), Εσλνπεξαηά (Φίιηξα πνπ επηηξέπνπλ ηε δηέιεπζε κηαο δώλεο ζπρλνηήησλ) θαη 
Εσλναπνθνπηηθά (θίιηξα πνπ απνθόπηνπλ κηα δώλε ζπρλνηήησλ). 

1. Ειζαγωγή ζηα βαθςπεπαηά παθηηικά θίληπα 1ηρ ηάξηρ 

Tν θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο 1.7 είλαη έλα 
παζεηηθό βαζππεξαηό θίιηξν.  

Ζ ζπλάξηεζε κεηαθνξάο, δειαδή ν ιόγνο ηεο 
ηάζεο εμόδνπ πξνο ηελ ηάζε εηζόδνπ είλαη:  

 

Σσήμα 1: Παθηηικό βαθςπεπαηό θίληπο 
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Ζ ζπλάξηεζε κεηαθνξάο σο κηγαδηθόο αξηζκόο κπνξεί λα γξαθεί ζε πνιηθή κνξθή, ζηελ νπνία 
ην κέηξν ζα ην νλνκάδνπκε θέξδνο (gain) θαη ζα ην ζπκβνιίδνπκε G. 
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Γηεξεύλεζε:   Όηαλ   f0     ηόηε G(f)=1 θαη θ=0
0
 

      Όηαλ     f   ηόηε G(f)=0 θαη θ=-90
0
 

      Όηαλ ffC ηόηε  θαη θ=45
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Γειαδή, γηα λα βξνύκε ηελ θξίζηκε ζπρλόηεηα απνθνπήο fC, δειαδή ηε 
ζπρλόηεηα όπνπ ράλεηαη ε κηζή ηζρύο, ιύλνπκε ηελ αθόινπζε εμίζσζε 
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Ζ ζπρλόηεηα απνθνπήο ηνπ βαζππεξαηνύ θίιηξνπ εμαξηάηαη αληηζηξόθσο αλάινγα από ηηο 
ηηκέο ηνπ ππθλσηή θαη ηεο αληίζηαζεο. Δίλαη κία ζηαζεξά ηνπ θπθιώκαηνο.  

Όπσο παξνπζηάδεηαη ζην ζρήκα 1.8, ε θιίζε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζε ηεο ζπλάξηεζεο 
θέξδνπο γηα ηηο ζπρλόηεηεο απνθνπήο (κεγαιύηεξεο από 10fC) είλαη -20dB/δεθάδα ή -
6dB/νθηάβα. Απηό ηζρύεη γηα ηα θίιηξα 1

εο
 ηάμεο, δειαδή ηα θίιηξα πνπ πεξηέρνπλ κόλν έλα 

άεξγν ζηνηρείν (ππθλσηή-πελίν). Γηα λα βξεζεί ε ζπρλόηεηα απνθνπήο αξθεί λα βξεζεί ην 
ζεκείν όπνπ ράλεηαη ε κηζή ηζρύο ή 3 dB 
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Σσήμα 1.8. Απόκπιζη βαθςποεπαηού παθηηικού θίληπος 1ηρ ηάξηρ 

2. Ειζαγωγή ζηα ςψιπεπαηά παθηηικά θίληπα 1ηρ ηάξηρ 

Σν θύθισκα ηνπ ζρήκαηνο 1.9 είλαη έλα πςεπεξαηό 
παζεηηθό θίιηξν 1

εο
 ηάμεο. Με κία πξώηε καηηά, 

κπνξνύκε λα δηαθηξίλνπκε όηη ζε πεξίπησζε πνπ εηζέιζεη 
ζην θύθισκα DC ζήκα, απηό ζα θνπεί από ηνλ ππθλσηή 
αθνύ ε αληίζηαζε ηνπ ππθλσηή είλαη αληηζηξόθσο 
αλάινγε ηεο ζπρλόηεηαο.  

 

 

Σσήμα 4.13. Το RC παθηηικό ςτιπεπαηό θίληπο 
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Αλαδεηνύκε ηε ζπρλόηεηα απνθνπήο, ιύλνληαο ηελ εμίζσζε: 
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ΠΑΛΜΟΓΡΑΦΟ΢ – ΠΑΘΖΣΗΚΑ ΦΗΛΣΡΑ 

3. Ανηικείμενο - ΢κοπόρ 

΢θνπόο ηνπ πεηξάκαηνο είλαη λα ειέγμνπκε ηελ απόθξηζε ζπρλόηεηαο ελόο παζεηηθνύ θίιηξνπ, 
ρακειώλ ζπρλνηήησλ. Απηό κπνξεί λα γίλεη κε δύν ηξόπνπο. Ο πεηξακαηηθόο-εξγαζηεξηαθόο 
ηξόπνο πξνϋπνζέηεη κεηξήζεηο απόθξηζεο ηνπ θπθιώκαηνο γηα ζήκαηα δηαθόξσλ ζπρλνηήησλ 
θαη ζηε ζπλέρεηα ζρεδίαζε ηεο απόθξηζεο γξαθηθά. Ο δεύηεξνο ηξόπνο πξνϋπνζέηεη ηελ 
εθκάζεζε ηνπ πξνγξάκκαηνο πξνζνκνίσζεο CIRCUIT LOGIX θαη ηε ρξήζε ηνπ εηθνληθνύ 
αλαιπηή θάζκαηνο γηα απεπζείαο ζρεδίαζε ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο ηνπ θέξδνπο ηνπ 
θπθιώκαηνο ζπλαξηήζεη ηεο ζπρλόηεηαο. 

4. Απαιηούμενορ Εξοπλιζμόρ 

Πξόγξακκα CIRCUIT LOGIX αληίζηαζε  R  = 15 KΩ  

Γελλήηξηα αθνπζηηθήο ζπρλόηεηαο ππθλσηήο  C  = 10 nF 

Παικνγξάθνο  

5. Διαδικαζία Πειπάμαηορ  

1. Να ζρεδηαζηεί βαζππεξαηό παζεηηθό θίιηξν 1εο ηάμεο. Να βξεζεί ε ζπλάξηεζε κεηαθνξάο, 
ην κέηξν θαη ε θάζε απηήο. Θεσξώληαο R=15KΩ θαη C=10nF, λα βξεζεί ε ζεσξεηηθή ηηκή 
ηεο ζπρλόηεηαο απνθνπήο. Με ηηο ίδηεο ηηκέο ησλ ζηνηρείσλ λα γξαθνύλ ην κέηξν θαη ε 
θάζε ηεο ζπλάξηεζεο κεηαθνξάο σο ζπλάξηεζε ηεο ζπρλόηεηαο κόλν θαη λα ζπκπιεξσζεί 
ν αθόινπζνο πίλαθαο.  
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΢ρεδηάζηε ηα δηαγξάκκαηα Bode (κέηξν ζε dB θαη θάζε) 

 

2. ΢ρεδηάζηε ην θύθισκα ζην Circuit Logix  κε ρξήζε R=15KΩ θαη C=10nF.  
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Δθαξκόζηε εκηηνλνεηδή ελαιιαζζόκελε ηάζε ζηελ είζνδν ηνπ θπθιώκαηνο, πιάηνπο 1V. Γηα 
δηάθνξεο ηηκέο ηεο ζπρλόηεηαο ηεο ηάζεο εηζόδνπ (Α), κεηξήζηε ηελ ηάζε εμόδνπ (Β). Δπίζεο, 
κεηξήζηε ηε ρξνληθή θαζπζηέξεζε ηεο ηάζεο εμόδνπ θαη παξνπζηάζηε ηα απνηειέζκαηα ζηνλ 
αθόινπζν πίλαθα 
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΢ρεδηάζηε ηα δηαγξάκκαηα Bode. 

3. Από ην κελνύ Options επηιέμηε 
Analog Analysis θαη επηηξέςηε 
(enabled) ηελ AC Analysis (Bode 
Plotter) λα θπκαλζεί από 100Ζz εώο 
100ΚΖz. ΢ην παξάζπξν κεηξήζεσλ 
ζέζηε ηε ζπρλόηεηα ζε ινγαξηζκηθή 
θιίκαθα ελώ ην θέξδνο ζε γξακκηθή 
θιίκαθα αιιά ζε dB. ΢πκθσλνύλ ηα 
απνηειέζκαηα κε ηα απνηειέζκαηα 
ηνπ βήκαηνο 1 θαη 2; Πόηε ηζρύεη ε 
γλσζηή θιίζε γηα ηηο νθηάβεο θαη ηηο 
δεθάδεο; 

4. Τινπνηήζηε ην θύθισκα ζην breadboard θαη επαλαιάβαηε ηηο κεηξήζεηο ηνπ βήκαηνο 2. 
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΢πκθσλνύλ νη πεηξακαηηθέο κεηξήζεηο κε ηα ζεσξεηηθά απνηειέζκαηα θαη ηα απνηειέζκαηα ηεο 
πξνζνκνίσζεο; 

5. Δθαξκόζηε ηεηξαγσληθό παικό ζηελ είζνδν ηνπ θπθιώκαηνο, θαηάιιειεο ζπρλόηεηαο έηζη 
ώζηε λα παξαηεξήζεηε ηε δηαδηθαζία ηεο νινθιήξσζεο ζην ζήκα εμόδνπ. 


